

En Baleares van juntos en las próximas elecciones de diputados; los socialistas Acción Republicana y radicales socialistas.

JUSTICIA SOCIAL

Año III Núm. 117

Mahón 28 Octubre 1933

Redacción y Administración. ANGEL, 8

APARECE LOS SÁBADOS

Precio: 15 Céntimos

Órgano de las Agrupaciones Socialistas Menorquinas y de la Federación Obrera de Menorca

EL FRENTE ANTIMARXISTA CHARLAS

CON MI COMPAÑERA

EL PRECIO DEL CARBÓN

Hemos dicho que esa sería la bandera que desplegarían todas las derechas de Mallorca, desde radicales a acción popular, en la próxima contienda electoral. La frase es de Gil Robles y sin pudor alguno la han aceptado los lerrouxistas y quienes han blasonado, hasta ahora, de liberales.

Van, pues, a la lucha nuestros adversarios, sin programa, sin doctrina, sin ideales. Van a la lucha aglutinados por el odio común a la clase trabajadora, con el propósito de arrebatar a ésta las mejoras humanas alcanzadas durante el gobierno republicano-socialista y de reducirla a su antigua condición de paria. ¡Qué pobreza espiritual, qué ausencia de sentimiento cristiano!

¿Pero conocen nuestros contrarios el contenido del marxismo? Mucho tememos que no.

Antes del advenimiento de la República antiguos amigos nuestros que se enorgullecían de un izquierdismo, que por lo visto no sentían, no ocultaban sus simpatías por el Partido Socialista y por sus militantes más destacados. Esos tornadizos amigos míos, prodigaban, entonces, diariamente, cálidos elogios a Prieto y a Besteiro. Y aquellos turiferarios se han trocado hoy en encarnizados detractores y difamadores! Ellos sabrán el por qué de ese repentino cambio. Nosotros lo adivinamos. Ignoraban esos antiguos defensores y simpatizantes del socialismo que el contenido científico del socialismo era el marxismo?

Pero, ¿qué disposiciones, qué leyes han aprobado las Constituyentes de carácter marxista, capaces de engendrar tanto espanto? Nosotros no conocemos una sola y retamos a que se nos señale alguna que ofrezca ese carácter.

Los Jurados Mixtos y la supuesta parcialidad de sus presidentes han sido el blanco de las iras de nuestros enemigos. Esa institución existía ya antes del advenimiento de la República bajo la denominación de "Comités Paritarios". Largo Caballero ha modificado la estructuración de los mismos. Los presidentes y vice-presidentes de los Comités Paritarios eran de libre nombramiento del ministro de Trabajo. El presidente y vice-presidente de los Jurados Mixtos son nombrados por el propio Jurado y sólo en caso de discrepancia el ministro goza de facultad electiva sujetándose, empero, a los ternas que se le remitan. Largo Caballero ha cercenado, pues, las facultades ministeriales. ¿Es ello perturbador? Como consecuencia de la actual estructuración no excede de un veinte por ciento el número de presidentes afiliados a nuestro Partido y cae, por lo tanto, por su base, la supuesta parcialidad de los mismos. Quién podría formular en todo caso tal argumento seríamos nosotros.

¿Cuál ha sido la tan censurada actuación de los Jurados Mixtos? Encauzar las luchas sociales, suprimir en algunas partes, en muy pocas, los salarios de hambre, mejorar la condición de los trabajadores, humanizar el trabajo. Y es, acaso, marxismo, suavizar los conflictos sociales, apartar al obrero de la acción directa, sentarle en la misma mesa del patrono para dirimir armónicamente sus diferencias? Pues esa ha sido, en el fondo, la actuación de los Jurados Mixtos, esa ha sido la pretendida política socializante del Gobierno Azaña, política que nada tiene que ver con el marxismo.

Jamás hubiéramos imaginado que medidas tan humanitarias hubiesen herido tan fuertemente la sensiblería burguesa. Pero nuestro asombro es aún mayor cuando vemos que quienes con más saña las combaten son los llamados católicos, discípulos de quien fustigaba a los poderosos, endulzaba la suerte de los desheredados y lanzaba terribles anatemas contra los ricos a quienes cerraba el reino de los cielos. Sería exagerada nuestra suposición de que los que hoy se llaman católicos, con ausencia absoluta de todo sentimiento cristiano en su corazón, tildarían también a Cristo de marxista si nuevamente repitiera sus apóstrofes evangélicos?

Y esa ha sido, repetimos, toda la labor que hemos realizado desde el Poder los socialistas. Quienes afirmen que hemos gobernado en marxistas desconocen el contenido del mismo. Ni hemos socializado la producción ni hemos expropiado la propiedad. Pero todo se andará. Más pronto de lo que suponíamos. Los reaccionarios, inconscientemente, han acelerado el advenimiento de la revolución. Francia y Rusia son ejemplos bien elocuentes.

ALEJANDRO JAUME.

El carbón es un artículo de primera necesidad en nuestro clima y está horriblemente caro. Estas líneas las escribí en el verano, que es cuando el carbón está más barato, y una circular fechada el 16 de Junio me ofrecía carbón de cok a treinta y seis pesetas la tonelada y antracita a setenta. Esto es mucho más de su coste medio. ¿Por qué he de pagarlo yo? ¿Por qué ha de pagarlo V? Pues sencillamente, porque la industria del carbón no está nacionalizada todavía. Constituye una propiedad privada.

El precio de coste del carbón varía de nada a ocho duros la tonelada o más, sin contar lo que cuesta transportarlo y distribuirlo a través de todo el país. Tal vez no crea V. que hay carbón que no cuesta nada; pero yo le aseguro que en la costa de Sunderland cuando baja la marea, se puede coger carbón en la playa como quien coge conchas o algas. Yo mismo lo he visto con mis ojos. Un saco y una espalda para llevarlo es cuanto se necesita para poner una carbonería ambulante o para llenar la carbonera de la casa.

En otros puntos es tan difícil encontrar carbón, que se han abierto pozos y minas debajo del mar sin encontrarlo hasta después de veinte años de trabajo y con grandes gastos de dinero. Entre estos dos extremos hay toda clase de minas, unas que producen tan poco carbón y con tanto coste que solo las explotan cuando el precio del carbón alcanza proporciones excepcionales, y otras en las que el carbón abunda tanto y es tan fácil extraer que siempre es productivo explotarlas, aun cuando el carbón esté muy barato. El dinero que cuesta abrirlas varía desde trescientas cincuenta libras esterlinas hasta más de un millón. Pero el precio que tiene V. que pagar nunca es inferior al coste de las minas más caras.

La razón es la siguiente: lo que hace subir los precios es la escasez; lo que les hace bajar es la abundancia. El carbón sube y baja de precio exactamente lo mismo que la fresa. Están caras cuando escasean y baratas cuando abundan.

Ahora bien; un artículo puede escasear por diversos motivos. Uno de ellos es la reducción de la cantidad en el mercado, aflojando o interrumpiendo su fabricación. Otro es el aumento del número de personas que desean adquirir el artículo y tienen dinero suficiente para comprarlo. Otro aún es el descubrimiento de nuevos usos para el producto. La escasez de carbón puede ser producida no solo por el aumento de la población, sino por el he-

cho de que la gente que antes necesitaba solamente una pequeña cantidad de carbón para la cocina, necesite después miles de toneladas para altos hornos y para transatlánticos. La escasez producida por estas causas es lo que ha elevado el precio del carbón hasta tal punto, que ahora vale la pena abrir minas submarinas. El coste de estas minas es muy grande; pero no se incurre en él hasta que el precio del carbón ha subido lo suficiente para cubrirlo con un beneficio. Si el precio baja lo suficiente para suprimir este beneficio, las minas cesan de trabajar y quedan abandonadas. ¿Y cual es la consecuencia de esto? La paralización de las minas reduce el suministro de carbón que solían enviar al mercado y la escasez producida por la paralización hace subir de nuevo el precio hasta que permite reanudar la explotación de la mina sin perder dinero.

De este modo la mujer se ve condenada siempre a pagar por el carbón el coste total de extraerlo de las minas más caras, aunque sepa que solo una pequeña parte de carbón procede de dichas minas, viniendo el resto de otras en las que el coste es mucho más bajo. Si protesta, se le asegurará que el precio basta para permitir que los obreros sigan trabajando, y esto será completamente cierto. Lo que no se le dirá, aunque también es exacto, es que las minas mejores obtienen beneficios excesivos a costa suya, para no hablar de las regalías del propietario.

El remedio de todo es, por supuesto, la nacionalización. Si todas las minas de carbón pertenecieran a una Central Nacional, ésta podría compensar las minas malas con las

buenas y vender el carbón al coste medio de la obtención del suministro total, en vez de venderlo al precio de coste de las minas peores. Para tomar cifras imaginarias, si el coste de la mitad del suministro es de seis duros por tonelada y la otra mitad cuesta tres duros, se podría vender a cuatro duros la tonelada en vez de ocho. Un trust carbonero comercial, aunque podría llegar a poseer todas las minas no haría esto, porque su objeto sería obtener los mayores beneficios posibles para sus accionistas en vez de abaratar lo más posible el carbón para los consumidores. Solo hay un propietario que podría trabajar en interés del público sin aspirar a ningún beneficio. Ese propietario sería un agente del Gobierno que actuara en nombre de la nación, es decir, en nombre de V. y de todas las demás amas de casa y de todos los consumidores.

Ahora comprenderá Vd. por qué los mineros y los consumidores inteligentes de carbón piden la nacionalización de las minas y por qué todos los propietarios de ellas y los vendedores de carbón proclaman que la nacionalización significaría el despilfarro, la corrupción, la ruinosísima elevación de los precios, la destrucción de nuestro comercio y nuestra industria, y en cuanto se les ocurre en su congoja ante la perspectiva de perder los beneficios que hacen obligándonos a pagar por el carbón mucho más de lo que cuesta. Pero por mucho que chillen tienen buen cuidado de no mencionar nunca la clave real del problema, es decir, el suministro de carbón a todo el mundo a precio de coste. Para apartar la atención del público de esta cuestión, declaran que la nacionalización es una perversa invención de los bolcheviques y que el Gobierno está tan corrompido y es tan incompetente que no podría administrar honrada y eficazmente una mina de carbón.

BERNARD SHAW.

La prensa de BALEARES

La más económica y moderna del país

MAHÓN Prieto y Caules, 9

ANTE LAS ELECCIONES

Malas artes ferrouxistas LA LUCHA ELECTORAL

Doña "Justa Medio". Modista y muñidora

Doña Teresa Rodríguez de Sánchez es una modista, de cualquier población de segundo orden, en cuyo taller se viste la media y pequeña burguesía de la ciudad. Los jornales que se conquistan tras grandes golpes de agujas en casa de *madám*, como llaman a doña Teresa desde una vez que estuvo tres días en Hendaya, son los más subidos de todo el contorno: ¡Dos pesetas! las oficiales mayores, y un real por hora durante las veladas que preceden a las grandes fiestas en donde las señoritas «bien» y las señoras «regular» han de lucir sus galas y perifollos. Sobre esto doña Teresa tiene «más conciencia que nadie». A ella que no le digan. Todavía recuerda cómo su madre, modista también, pagaba con tres reales a cualquier oficiala redonda.

—De modo que—habla *madám*—a mí que no me vengan con que si exploto a las chicas o las dejo de explotar. Dos pesetas por una faena liviana como la costura, no son grano de anís para cómo están los tiempos. Y además que yo no exprimo demasiado. ¡Eso sí que no! «En un buen medio consiste la virtud».

De esta especie de ecuanimidad filosófica—nada con exceso—le viene a doña Teresa el mote de doña «Justa medio» que se han ido transmitiendo, de equipo en equipo, todas las muchachas que a pesar del buen medio han ido dejando los pulmones en el taller de la equilibrada modista.

Con la volubilidad de cualquiera de sus revistas profesionales, y con ese don de adaptabilidad que se adquiere tras de un mostrador, doña Teresa ha llegado a ser en el terreno ideológico una mujer de mundo, de las que «se hacen cargo». Tan sabiamente administra sus rudimentos de ideas y con tanta frialdad conduce sus sentimientos que de conocerla D. Alejandro no hubiera dudado en calificarla entre la familia de los ofidios. Según pinta su clientela, de una espiritualidad gelatinosa, así se comporta la *madám*. En la época monárquica era furibunda admiradora del aquél de don Alfonso y de «las grandes dotes intelectuales» del monarca. Durante los siete años indignos se hacía lenguas de la campechana del infortunado espadín de Jerez. Y a la caída de éste encontró un no se qué para rendirse incondicionalmente ante la prestancia del bigote de don Dámaso. Si el 15 de abril del 31 no se echó a la calle tocada con su gorro frigio y cantando en francés la Marsellesa fué porque estaba atareadísima con el trabajo que le imponía la entrada de la primavera. Porque, eso sí, republicana, republicana hasta las cachas, lo había sido «durante toda su vida».

Pero de una República en su «justo medio». A ella que no le hablen de Jurados mixtos, ni de escala de salarios, ni de reglamentación del trabajo nocturno. Republicana, sí; pero que la República no intervenga en su taller, porque en su casa manda ella.

—Porque, señor, ¿estamos en España o en Rusia? Sin necesidad de Jurados mixtos le subo un real los jornales a las oficiales que se lo merecen. Que, a Dios gracia, a mí no me remuerde la conciencia de explotar a nadie. ¡Es como la modista de las vacaciones! ¿Cuándo se ha visto eso? Si yo he conocido que las muchachas trabajaban incluso los domingos, sin rechistar. Es más; hasta entraban media hora más tarde en el taller para que pudieran oír su misa. Con eso sólo se consigue que la República se haga aborrecible para la gente decente.

Para la gente por antonomasia. Porque todo eso de las leyes sociales no son, para doña Teresa, más que invento de gentuza de izquierda que no conciben que cualquier maestra trate a sus operarias como una madre a sus propias hijas. Y para probar que sus afirmaciones no tienen nada de gratuitas la *madám* se esfuerza un día y otro durante el período electoral en am-

nessar maternalmente a las muchachas que ya tienen edad de votar.

—Vosotras ya sois mayores de edad y ya sabéis lo que debéis hacer. Pero atenerse a los resultados. Yo que vosotras me dejaría de toda esa gentuza de izquierda y especialmente de los socialistas que no hacen más que sembrar el desconcierto. Porque no me negaréis que siempre os he mirado como si fueseis mis hijas, sin necesidad de que lo mandase Largo Caballero. Por eso me gustan Maura y D. Alejandro porque «en un buen medio consiste la virtud». Cuidado que a mí ni me va ni me viene. Pero ¿voy a querer algo malo para vosotras cuando sabéis que siempre os he tratado como si fuerais de familia? Ahora que, allá vosotras. Pero atenerse a los resultados.

Este pequeño discurso, con sus períodos sedantes y sus puntos conminatorios, se lo endilga la *madám* cuando menos una vez al día a todas las operarias del taller. Y así como su homónima decía de Dios que también andaba entre los puchereros, doña Teresa se empeña en colocar entre los carretes y las agujas a Maura y don Alejandro, los hombres que para la señora Rodríguez de Sánchez están «en su justo medio» y le permitirán seguir mandando en su casa, falseando las vacaciones retribuidas, renumerando las veladas a real la hora, y aumentando los jornales cuando su cariño maternal le dicte. Que en un buen medio consiste la virtud... de morir de hambre o de tuberculosis, según dice una operaria que, por simpatizar con la «gentuza» de izquierda, ha perdido el maternal cariño de doña «Justa medio».

MODESTO LLANO.

LA SEÑORA

(Continuación de la 4.ª página)

de sol a sol y hasta media noche, sin reproches ni quejas.

Otras menos exigentes o más necesitadas, ofrecen su trabajo por tres pesetas, desayuno y comida. En lo de las ocho horas están conformes con sus compañeras.

También le ha parecido excesivo el salario a D.ª María. Ella tiene su presupuesto para la costurera y nadie la saca de sus casillas.

Doña María no encuentra lo que busca, pero cerca ya de la una de la tarde, ha llamado a la puerta del hotel una muchacha, como de 17 a 18 años, rubia, delgada, bonita. Ha preguntado por la señora.

—No recibe ya—ha respondido la criada;—he venido usted tarde, señorita.

—Por Dios, por todos los santos del cielo, déjeme hablar con ella, un momento nada más; se lo ruego; se lo suplico.

La pobrecita ha logrado, por fin, ser recibida por la santa señora. Tiene hambre atrasada. La infeliz no quiere jornal; hará cuanto le manden y ordenen. Solamente por la comida. Antes que desfallecer por esas calles, dejará en la casa la sangre y la vida.

Doña María de la O. ha visto el cielo abierto. Esto es lo que ella pedía a Dios en sus oraciones. Aquella noche, como quién está contento de su obra, ha dormido con la conciencia tranquila.

La enorme injusticia que clama venganza al cielo, no ha hecho mella en sus entrañas de pedernal ni en su alma de hiena.

Al día siguiente, como de costumbre, doña María de la O. continuó, tan campante, su vida de apostolado.

JUAN GARCÍA MORALES.
Presbítero.

Madrid, Octubre 1933.

Con motivo de la autorización para la reapertura del colegio de jesuitas, ha corrido de boca en boca la versión de procedencia ferrouxista, como puede suponerse, que quien había autorizado dicha reapertura era nuestro camarada Lorenzo Bisbal, Presidente de la Comisión Mixta Provincial de sustitución de enseñanza religiosa.

* * *

Enterado nuestro camarada de esta maniobra, contesta a una carta nuestra con la siguiente:

Palma 23-10-33.

Querido camarada:

He recibido su atenta fecha del 21 y a decir verdad su contenido me ha causado estupor. No comprendo como nadie de esa haya podido decir que el Colegio de jesuitas de que me habla podrá funcionar gracias a mi intervención en el asunto como Presidente de la Comisión Mixta Provincial de sustitución de la enseñanza religiosa. ¿Quién soy yo para autorizar ni dejar de autorizar a nadie para estas cosas?

La Comisión Provincial de mi presidencia no ha intervenido, ni yo tampoco, en la reapertura del aludido Colegio religioso ni hay ningún telegrama firmado por mí ni se nada de tal cuestión. Absolutamente nada. Y le autorizo a V. para que desmienta cualquier insinuación de esas.

Lo que hay aquí, amigo, es que la cuestión de la sustitución de la enseñanza es cosa que parece no interesar al actual Gobierno, pues parece que su política tiende a desagrar a todos los amargados de la República devolviéndoles todas sus prerrogativas y mandos. Se trata, por lo visto, de restaurar al viejo régimen bajo nombre e investidura distintos. Todo ello gracias al ferrouxismo que representa una política sin ética ni contenido.

De todos modos le agradeceré me ponga al corriente de los detalles del asunto ese de los jesuitas, pues me interesa saber quien ha enviado el telegrama y cuánto ocurra sobre el particular.

Saludos para todos los amigos y un apretón de manos de su buen camarada

LORENZO BISBAL.

Nos abstenemos de hacer comentarios. Ya los hará el pueblo, y en ellos nos juzgará a nosotros y a los ferrouxistas.

(Suplemento de "JUSTICIA SOCIAL", repartido el jueves último).

El marxismo "que se derrumba"

Otra victoria socialista en Noruega

En las elecciones legislativas los laboristas ganan 13 puestos y los concesionalistas uno. Los conservadores pierden ocho; los liberales, cuatro, y los agrarios, dos.

En las elecciones del 19 de Noviembre, los socialistas vamos a demostrar nuestra pujante fuerza, arrollando con nuestros votos las candidaturas de las derechas, monárquicas y republicanas de *double*, en Madrid y demás sitios donde las organizaciones socialistas y obreras de la Unión General cuentan con elementos suficientes para dar la batalla a nuestros enemigos. Los que nos daban por muertos (¡infelices!) se llevarán enorme chasco, sufriendo las consecuencias de una aplastante derrota que les ha de infringir nuestro Partido, hoy más fuerte que nunca, que luchará en estas elecciones con voluntad decidida y con entusiasmo indescriptible. Todos a una, socialistas y simpatizantes, constituiremos el frente ante nuestros enemigos, ayudados por los hombres de verdadera izquierda del republicanismo que estarán a nuestro lado y que votarán la candidatura socialista y obrera en la seguridad de que al votarla prestan un buen servicio a la República.

Esto que decimos es lo que ocurrirá en las circunscripciones en donde el Partido Socialista constituye innegable fuerza, pero la voluntad de vencer también estará patente en los otros sitios, en donde se luchará asimismo con entusiasmo y voluntad, solo o acompañado con nuestros afines, los hombres de los partidos de izquierda, radicales socialistas independientes, de Acción Republicana y federales que siguen a Franchy Roca.

En Baleares, en que la lucha electoral será, igual que en todas partes, reñidísima, los socialistas nos presentamos en coalición con las verdaderas izquierdas, con los partidos de Acción Republicana y Radical Socialista Independiente, frente a las dos candidaturas de derecha que en esta lucha van a emplear los procedimientos caciquiles de siempre para tratar de triunfar.

Así se presenta la contienda electoral del 19 de Noviembre, en la que el Partido Socialista realizará el máximo esfuerzo en beneficio de nuestro ideal redentor y de la República de trabajadores.

Ante las próximas elecciones

FEDERACION SOCIALISTA BALEAR A todas las entidades federadas

Estimados camaradas: Os suponemos enterados de que el día 19 del próximo mes de Noviembre se celebrarán las elecciones para Diputados a Cortes. Es de suma necesidad, pues, que todas las Agrupaciones Socialistas, Grupos, Juventudes Socialistas y Sociedades que aceptan nuestro Programa, pongan su atención en la propaganda de nuestros ideales, y que se apresten a reñir una de las más duras batallas en que el Socialismo español ha tomado parte.

Creemos inútil deciros que toda la fuerza reaccionaria, burguesa y clerical, se está preparando y haciendo posible para acabar de una vez con el Socialismo español, ya sabéis con que designios: con el de hacer inútil toda la legislación Social, Enseñanza Laica, Reforma Agraria etc.. Para lograr su objetivo se unen todas las fuerzas caciquiles y explotadoras. Su lema: ¡Guerra al Marxismo!

Pues bien, aceptamos la batalla, como siempre, en el terreno que quieren nuestros enemigos. No deben arredrarnos ni las amenazas, ni las coacciones, ni las promesas, ni las injurias. De todas esas armas, que tan buenos resultados les han dado siempre, podrán mano. A todos y a todo tenemos que hacer frente. La lucha, como decimos, va a ser dura, y duros vamos a ser también nosotros. ¡Ni un momento de flaqueza! Hay que luchar con furia, pero siempre con la serenidad y disciplina propias de nuestros organismos.

Preparaos, pues, para cumplir, tan pronto como las recibais, las instrucciones de nuestros organismos responsables, que a su debido tiempo se os darán. Las instrucciones tienen que cumplirse con la máxima rapidez y fielmente. Urge, pues, que todos estéis preparados, y no descuidéis todos aquellos detalles propios de las luchas electorales.

Cordialmente vuestros y del Socialismo.

Palma 17 de Octubre de 1933 —El Presidente, Lorenzo Bisbal.—
El Secretario José Bernat.

La Unión General de Trabajadores de Baleares y la Federación socialista Balear a todos los organismos federados

La ejecutiva de la Unión General de Trabajadores y la Federación Socialista Balear, reunidos el día 17 de los corrientes para tratar sobre las próximas elecciones, acuerdan luchar unidos, y realizar una acción de conjunto no regateando ninguna clase de sacrificios morales ni materiales, para resistir los ataques de la reacción, y sacar el máximo provecho en la futura lucha electoral.

A tal efecto; encarecemos a todos los organismos federados se pongan de acuerdo para llevar a cabo en bien de la clase trabajadora, esa acción de conjunto.

Palma, 17 Octubre de 1933 —Por la U. G. T. de B., Antonio Mora, Vicepresidente; Juan Lladó, Secretario —Por la F. S. B., Lorenzo Bisbal, Presidente; José Bernat, Secretario.

Reunión de Agrupaciones Socialistas de Menorca en Mercadal

La Agrupación Socialista de esta ciudad ha convocado para mañana domingo a las tres de la tarde en Mercadal, una reunión de delegados de las Agrupaciones Socialistas de la isla y de las Sociedades obreras de las localidades en que no existan aquellas, para tratar y tomar acuerdos sobre las próximas elecciones de diputados.

Representarán a la Agrupación Socialista de esta ciudad en dicha reunión los compañeros Gomila Pons y Rotger.

Comisión electoral de la Agrupación Socialista

Todos los días, de 6 a 9 de la noche, funcionará la Comisión electoral de la Agrupación Socialista de esta ciudad y resolverá todas las cuestiones que se sometan a su consulta.

DE LOS PUEBLOS

CIUDEDELA

Mentira, mentira, mentira.

Mienten descaradamente los que dicen que estas elecciones van a ser contra los socialistas; mienten como bellacos; mienten porque no explican claramente que no solo van a ir contra los socialistas sino contra todos los obreros; mienten porque mintiendo defienden su bolsillo y su hacienda; mienten porque tal vez tu mismo serás un engañado de sus promesas para después sentir el engaño de que habrás sido víctima y te mienten porque jamás se han acordado de tí, porque jamás han sentido ningún afecto para la clase trabajadora; te mienten por sólo pensar en encubrirse.

Te mienten las derechas menorchinas que jamás han hecho nada para tí y te mienten con hipocresía para burlarte nuevamente. Son los mismos que te mentían durante la monarquía, son los mismos que te han mentido siempre.

Mienten descaradamente los que bajo un disfraz de un manto negro que debería ser sagrado te prometen la redención y van de pueblo en pueblo mendigando un voto no para defenderte a tí, no; sino para defender a la clase capitalista al señor feudal de horca y cuchillo.

Y te mienten estos falsos sacerdotes de un Cristo burlado porque si no te mintieran, haría mucho tiempo que cumplirían lo que les manda la ley de Dios; te mienten porque por temor a perder a sus capitalistas han vivido en rebeldía contra los mandatos del Papa y sino que digan estos falsos profetas cuándo y cómo han escuchado los mandatos de la encíclica Rerum Novarum.

Te mienten no para defenderte sino para defenderse sus garras y su capa.

¿A quien escucharás compañero mío? ¿A quien darás tu voto? Reflexiona... piensa en estos hombres que solo se acuerdan de tí el día de las elecciones. Muchos te diran que son ahora tus amigos, como te lo han dicho muchas veces; pero tu como obrero no; no les puedes hacer caso; tienes otros deberes que cumplir con tus compañeros; hombres que junto a tí en el taller y en la fábrica en la calle y en el hogar sufrís las mismas privaciones; viviendo la misma vida que tú y que en estos momentos de lucha quieren defender su libertad que es la de todos nosotros; y tú como hombre y como compañero nuestro no los puedes traicionar porque no puedes, no quieres y no debes querer tener bajo el peso de tu conciencia un acto de rebeldía contra tus hermanos de trabajo y de hambre.

Todo son mentiras; solo hallarás la verdad en los deseos en las ideas y en las obras de tus compañeros y tus compañeros te llaman para que defiendas con tu voto las leyes justas, las leyes que hacia tiempo nos merecíamos y que ahora todos se unen para robárnoslas.

Levántate con un solo impulso y a los que te mienten descaradamente contéstales con una verdad que tiene que ser tú guía JAMÁS SERE TRAIADOR A MIS COMPAÑEROS y con este lema; con esta bandera en alto vota los tuyos por los que siempre te han defendido; por los que siempre te defenderán; por los que son como tú y así cumplirás co-

mo obrero; como compañero y como hombre.

Adelante por la lucha y a preparar la victoria.

UNO DE TANTOS.

Ante una huelga

Para el día 30 del corriente mes tiene anunciada una huelga la Federación Obrera Ciudadelana. Al tomar tal decisión los trabajadores de Ciudadela han agotados cuantos recursos tenían a mano con objeto de evitar el inminente conflicto que estará justificado si las autoridades gubernativas no toman parte en el asunto, ya que de las autoridades locales no cabe esperar una rectificación toda vez que la pasividad y desconsideración de ellas tiene su origen este lamentable contratiempo.

Para dichas autoridades no constituye ninguna sorpresa la grave crisis de trabajo que sufren desde hace tiempo y vienen soportando con serenidad los obreros campesinos de Ciudadela. La falta de trabajo de estos obreros tiene más de artificiosa que de natural. No se trata de un excedente de brazos, sino de una maniobra política desarrollada por los terratenientes desde al advenimiento de la República, recrudescida a medida que los trabajadores se han ido enrolando bajo la bandera de la Federación Obrera Ciudadelana, agravada en estos tiempos de elecciones con objeto de captar de un modo violento los votos de los trabajadores hambrientos.

Ya en agosto del año pasado se consiguió, gracias a la presión de los obreros, establecer en el Municipio la reglamentaria Bolsa de Trabajo. Pero como la medida le fué impuesta a regañadientes a los patronos agrícolas, pronto se dieron buena maña para organizar su Oficina de Colocaciones arrojando de nuevo contra los obreros asociados.

En tal situación la Federación Obrera se dirige al Ayuntamiento en un escrito razonado. Y este Ayuntamiento, elegido por los trabajadores ciudadelanos no sólo no se ocupa de restablecer la Bolsa de Trabajo, sino que un alarde de majeza, tan característico de la política derechista y del que por lo visto también se contagian los concejales republicanos, se niega a entenderse con la Federación Obrera mientras no emplee «el lenguaje menesado y cortés necesario para dirigirse a todo Centro, autoridad o Corporación oficial». Semejante contestación, que no queremos calificar porque ni aun en los siete años indignos partió de ningún Municipio, es la que se ha dignado proporcionar a los trabajadores ciudadelanos un Ayuntamiento republicano elegido por sufragio popular.

A las angustiosas demandas de unas familias hambrientas se contesta con un lenguaje despectivo ¿Procederán de idéntico modo las autoridades gubernativas?

¿Continuarán los trabajadores siendo tratados como ciudadanos de tercera por esas autoridades superiores? En la duda, nos atrevemos a hacerles una observación. No se trata ya de solucionar la indigencia material de unos cuantos hogares. Es la dignidad de unos ciudadanos hambrientos la que se ha herido con imperdonable ligereza; y cuando los hambrientos saben acallar el estómago para defender su fuero moral es porque están firmemente dispuestos a que se les atiendan, invocando para ello, cuando menos, los mismos derechos que pueden invocar los satisfechos.

CIUDADANOS

LEED Y PROPAGAD **JUSTICIA SOCIAL**
ES EL ÚNICO PERIÓDICO DE IZQUIERDA DE MENORCA

MERCADAL

¿Qué pasará?

Los recientes decretos de disolución de las Constituyentes y convocatoria de elecciones generales, han tenido la virtud de agitar, de un modo inusitado, el panorama político español. Henos ya metidos de lleno en el proceloso mar electoral, no muy oportuno por cierto según opinan eminentes hombres republicanos.

Por todos sitios, desde la más populosa ciudad, a la más insignificante aldea, se mueven y entorchan las olas de la propaganda, encrespadas todas ellas, todas ellas con el mismo fin absorbente, aspirando a convertirse cada una en caudaloso río, relegando a las demás el secundario papel de simples afluentes.

Todas en sus múltiples y variadas gradaciones van al mismo fin; todas sin distinción de matices persiguen el mismo objeto; arrastrar hacia su zona de combate al que, si fuera capaz de unirse en un solo frente proletario, formaría inexpugnable baluarte, donde fuera a estrellarse de una vez y para siempre, ese informe conglomerado, amasado por un sinnúmero de intereses cuyo conjunto, a pesar de sus diferentes denominaciones, tiene por denominador común un solo nombre: CAPITALISMO.

Todos ellos sin distinción procurarán captar el voto del proletario, haciéndole un sin fin de promesas a cual más deslumbrante, unos para mantener a toda costa ese denominador común, y otros para borrarlo y poner en su lugar otro más en consonancia con las aspiraciones obreras: SOCIALISMO.

El obrero que sea consciente, el obrero que razone ajeno a toda influencia perniciosa, para saber a qué atenerse debe, durante el período electoral, despojarse por completo de todo prejuicio arcaico y hacer su composición de lugar, analizando con serenidad la actuación de las fenecidas Cortes, y estudiar uno por uno, el comportamiento de los diversos sectores que las componían, y venir en conocimiento desapasionado, de cuál es el que ha mantenido más íntegramente, el espíritu revolucionario del que tanto uso se hizo antes de la gloriosa fecha del 14 de abril, y que tan mal parado ha quedado, una vez estatuida la República.

Estudien, mediten los obreros, y dense perfecta cuenta de quienes han hecho posible con su esfuerzo, que las leyes beneficiosas para el obrero, hayan podido salir a la luz poco a poco, demasiado lentamente, pero al fin promulgadas, y de quienes es la responsabilidad de que esas leyes semi-avanzadas, pero al fin provechosas, hayan quedado poco a poco desvirtuadas, unas por no haberlas aplicado, otras por haberlas cercenado quienes en nombre de un falso principio de equidad convenía a sus intereses comunes a los patronales, que no se aplicaran íntegramente, como la de términos municipales, colocación obrera, Jurados mixtos, etc., y las otras convertidas en abortos sietemesinos, por una obstrucción a todas luces despiadada, sin otro fin que ver colmado un apetito desenfrenado de poder.

De ese examen profundo a que invito a los obreros, especialmente a los más perjudicados que son

los campesinos, podrán darse una idea concreta de lo mucho que se juegan el próximo día 19; fecha que será registrada en los anales de la República, como eminentemente histórica.

¿Qué pasará? Dificilillo es averiguarlo hasta que el hecho se haya consumado, pero no es aventurado predecir que poco, o nada bueno, dada la situación de confusiónismo de las fuerzas auténticamente izquierdistas.

Por un lado las derechas recalci-trantes que aun sueñan con cetros y mantos flordelisados; por otro esa fauanga de republicanos históricos, cuya ambición por lo visto, se limitaba a un simple cambio de nombres de calles y plazas y que admiten la ayuda *desinteresada*, de esos elementos que se dedican a pescar en río revuelto; por otro esos republicanos más avanzados y por ende más demócratas, cuya evolución progresiva hacia la izquierda no les arredra; y por otro los que en todo momento han intentado ir asentando con base firme, (aun haciendo innumerables veces el sacrificio de principios contenidos en su ideal marxista), en el Código fundamental del Estado, los jalones que permitan en días tal vez no muy lejanos, convertir en realidades de un modo constitucional, las teorías que en un día feliz sembraron los apóstoles del Socialismo.

Del triunfo de unos u otros, depende que el carro de la República siga impertérrito su marcha triunfal hacia adelante, (lo que sería de desear); que dé un frenazo a esa marcha emprendida, o que se quede sin freno y retroceda de nuevo hacia las tenebrosidades del antiguo estado de cosas, o lo que es peor, llegue hasta encharcarse en el lodazal nauseabundo del fascismo.

Piense, medite el obrero y a poco que recapacite, optará por la primera situación que es la que le conviene, para lo cual solo existen dos medios para lograrlo, los dos legales aplicándoles los principios de la relatividad. Volando la candidatura de izquierda y socialista que es la suya, o prepararse a aplastar al fascismo en otro terreno, para no perder su condición de ciudadano libre. Elija.

J. GABALDÓN.

SAN CRISTOBAL

Electoreras clericales

El próximo pasado domingo, día 22, y en el Círculo Recreativo de este pueblo tuvo lugar un acto de propaganda clerical con vistas a las próximas elecciones y so pretexto de la Misión que viene efectuando la gente de sotana. En el mismo leyó unas pesadas cuartillas el vicario de esta iglesia, asistido por cierto curita vecino de Ciudadela que con frecuencia viene a matar sus ocios en un predio de Ferrerías.

Tan pesada fué la lectura y tan ridículas las amenazas que contenía que muchos de sus compinches no pudieron resistir las dos horas y media que duró la "conferencia", optando la mayoría de ellos por abandonar el local ante el temor de desvanecerse. ¡Lástima grande que no pudiera ser radiado tan hermoso trabajo por todos los rincones de España!

Es de notar la acción que viene desarrollando esa "troupe" de un tiempo a esta parte sin reparar en medios; hace unas semanas tuvieron a bien reproducir una hoja es-

crita el año 1931, poco después del advenimiento de la República en España, con insultos a los partidos socialista y republicano, tratándoles de embaucadores y otras lindezas por el estilo, arrojando contra los liprepensadores que ejercen actos de ciudadanía prescindiendo de las funciones de la iglesia.

No sería menester esforzarnos mucho para contrarrestar la campaña de calumnias que la gente que se llama cristiana viene llevando a cabo de manera descarada; mas teniendo en cuenta el corto espacio de que disponemos en este semanario, bastará por hoy advertir a los citados elementos que la fecha en que la monarquía con todas sus corruptelas absorbía los resortes de nuestra nación es demasiado reciente para ser olvidada, teniendo el convencimiento, además, que toda esa campaña obedece a fines electorales de quienes sueñan en implantar de nuevo una dinastía fracasada y desacreditada, en la cual poder de nuevo sentar sus reales toda la podredumbre y la escoria de nuestra España.

UN SOCIALISTA.

VILLACARLOS

La Agrupación Socialista y las elecciones

En la asamblea celebrada el sábado último por la Agrupación Socialista de este pueblo se tomaron, entre otros, los siguientes acuerdos:

Celebrar actos de propaganda en favor de la candidatura de conjunción de izquierdas que para las próximas elecciones de diputados han formado en esta provincia el Partido Socialista Obrero, Acción Republicana y los radicales socialistas.

Nombrar una comisión para realizar cuantos trabajos electorales se precisen, cuya comisión funcionará en nuestro domicilio social, todas las noches desde las siete en adelante.

En Baleares

Alianza electoral de los partidos republicanos de izquierda y el Partido Socialista

La Asamblea de la Federación Socialista Balear El domingo último celebróse en Palma, convocada por la Ejecutiva de la Federación Socialista Balear, una reunión de delegados de las Agrupaciones Socialistas de la provincia, para tratar y tomar acuerdos sobre las próximas elecciones de diputados. Representó a la Agrupación Socialista de esta ciudad, con amplios poderes, el compañero Lorenzo Bisbal, Presidente de la F. S. B.

En dicha reunión se acordó que el Partido Socialista fuera coaligado con Acción Republicana y los radicales socialistas para las mayorías y que los candidatos socialistas que han de figurar en la candidatura de coalición sean los compañeros Alejandro Jaume, ex-diputado, y Victor Rotger Pons.

El mismo domingo comunicó por telégrafo el compañero Bisbal los acuerdos de la F. S. B. a la Agrupación Socialista de esta ciudad y al compañero Rotger, quien reunió inmediatamente el Comité de la misma, para darle cuenta que telegrafiaba seguidamente a la F. S. B. renunciando irrevocablemente a su designación como candidato. El Comité de la Agrupación trató de convencer al compañero Rotger de que desistiera de su actitud, no consiguiéndolo.

La Asamblea de la Agrupación Socialista de Mahón

El miércoles reunióse en asamblea la Agrupación Socialista de esta ciudad, concurrendo también los afiliados a la Juventud Socialista y muchos simpatizantes. El local se llenó por completo, asistiendo numerosas mujeres, y hubo mucho entusiasmo.

Se dió cuenta de la alianza electoral de los partidos republicanos de izquierda y el Partido Socialista en Baleares y de la designación de candidatos hecha por la F. S. B.

Con respecto a la renuncia del compañero Rotger, se acordó que si la F. S. B. mantiene su nombre en la candidatura, debe el compañero Rotger aceptar por disciplina.

Se dió cuenta también de que los candidatos de Acción Republicana son doña María Mallol y don Francisco Carreras, ex-diputado y que el otro puesto estaba a disposición de los radicales socialistas.

El Partido Republicano Radical-Socialista Independiente

La Asamblea del Partido Republicano Radical-Socialista Independiente, ha designado al doctor don Jaime Comas Cladera, para que figure en la candidatura de las izquierdas de Baleares.

Se acepta la renuncia del compañero Rotger La Federación Socialista Balear ha hecho público, que como el compañero Rotger ha renunciado irrevocablemente, por razones que se consideran atendibles, se tendrá que nombrar otro, que es fácil sea un prestigioso compañero de Ibiza.

Imp. Balear. - Prieto y Caules, 9. - MAHÓN

Hay que hacer triunfar, obreras y obreros menorquines, la candidatura de izquierda de Baleares, para las elecciones de diputados, formada por los socialistas, Acción Republicana y radicales socialistas.

JUSTICIA SOCIAL

Hay que conseguir la victoria, hombres y mujeres de izquierda de Menorca, para la candidatura de diputados que presenta en Baleares la coalición de los partidos de izquierda, Acción Republicana, Radical-socialista y Partido Socialista Obrero.

UN PROGRAMA ELECTORAL El Partido y los Sindicatos LA SEÑORA

Vamos a participar intensamente en la campaña electoral. ¿Que diremos los socialistas a la inmensa multitud de hombre y mujeres que han de actuar como electores? ¿Cuál puede ser nuestra plataforma electoral, a fin de hacer comprender nuestros ideales, nuestros propósitos y abrir el pecho de los trabajadores a la esperanza en un porvenir mejor?

Sin duda podremos exponer la obra de los socialistas en las cortes constituyentes, labor fecunda, constante, desinteresada, no igualada por nadie, absolutamente, por nadie para dotar a España de una Constitución democrática como ninguna en régimen capitalista, sino perfecta, factible de ser mejorada con leyes complementarias que las Cortes mismas debían elaborar. Que la contribución del Partido socialista en las leyes que el Parlamento aprobó después de haber dado cima a la Constitución fué asimismo inteligente, eficaz y a menudo decisiva, no ya para que el precepto legal se ajustara a la Carta fundamental del Estado, sino también para que el Parlamento no patinara en sus debates y diera la sensación de saber donde iba.

Podremos agregar a esto la aportación de los socialistas en la obra gubernamental de los primeros veintinueve meses de la República: En Trabajo, como legislación social la más avanzada del mundo y que para prodigar el bienestar en los hogares obreros sólo es menester exigir su fiel cumplimiento; en Obras Públicas, surcando de carreteras transitables el territorio de la Península, abriendo las entrañas de la tierra para que brotase agua y convirtiesen los campos yermos en tierras alegres y fecundas a la par que se iniciaba un plan de enlaces ferroviarios, controlando y sometiendo un poco nada más, los intereses capitalistas al interés general; en Instrucción Pública, descubriendo el misterio de las letras a millones de analfabetos, prodigando los medios para que el saber no sea un privilegio y si una facultad de la inteligencia; en Hacienda, sujetando a la Banca y abriendo nuevos y más equitativos cauces al sistema tributario; en Justicia iniciando las leyes laicas que son un galardón de la República y un tamiz para clasificar a los mismos republicanos; en Estado rompiendo con hábitos tradicionales incompatibles con una democracia moderna desafecta a todo lo rancio y corrompido. En resumen, los socialistas, haciendo honor a la fórmula de Joaquín Costa "despensa y escuela" se han esforzado en encontrar soluciones a la crisis de Trabajo y en despertar el espíritu de ciudadanía; en procurar medio de subsistencia a quienes se encontraban en medio de la calle, cuando la obstrucción de los enemigos de la República paralizaba los trabajos y en abrir las fuentes del saber para elevar el nivel intelectual de los españoles, tantos años agarrotado por el obscurantismo; en hacer que la tierra sustentara a los que la trabajan, prescindiendo de

los agrarios de salón, obtusos, ignorantes y perversos y en procurar que el campesino empezara a gozar de cuantas ventajas la civilización ofrece por la obra del género humano.

Aun podremos decir más Los socialistas que no paran en la República, porque su ideal les lleva al mar inaccesible de lo infinito, queriendo descubrir siempre nuevos horizontes a la vida humana no han regateado esfuerzo ni sacrificio por defender la República contra todos sus enemigos, dando el pecho cuando había que jugarlo todo, dando la cara en todo momento, mientras otros más obligados por su rango que nosotros, pactaban o estimulaban la traición. Y hemos defendido la República sin haber llegado a la meta de los compromisos solemnemente aceptados en las horas de conspiración contra la monarquía y que garantizaban la contribución de sangre del proletariado español por la República

Nada nos pesa sin embargo. Aun nos queda valor para arriesgarlo todo en defensa de la República, si hiciera falta. Es cierto que nos ha asombrado la desenvoltura de algunos mal llamados republicanos resucitando costumbres monárquicas. Es cierto que nos ha indignado que algunos hombres investidos del cargo de gobernador de la República pisotearan la Ley y escarnecieran a la Constitución, y mientras amparaban a los enemigos del régimen por ser acaudalados, perseguían con saña a los defensores de la República. Pues a pesar de todo no renegamos de nuestra obra.

Por lo que hemos hecho de bueno y lo que de malo hemos impedido, se pueda juzgar lo que somos capaces de llevar a cabo. Si grande es la obra efectuada, inmensa es la que dejamos por hacer, en parte proyectada, en parte simplemente ideado.

Seguros sociales, más escuelas, organización de los transportes (es para temblar intentar abordar el problema de los transportes quien se asusta de la existencia de los Jurados mixtos), enseñanza profesional, que está apenas iniciada, arrendamientos, reforma agraria, aprovechamiento de todas las riquezas nacionales, etc.

Todo esto, con ser útil es muy superficial, vago, impreciso. De ello pueden sacar baza para sus fines partidistas con el disimulo, el engaño, la intriga, los que viven del miedo y la traición. Pues contra la intriga, el miedo y la traición, formularemos un programa concreto: TODO EL PODER PARA EL PROLETARIADO.

¿Estais conformes?. A conquistarlo, pues. Quien quiere puede.

ENRIQUE SANTIAGO.

Madrid.

Cuando estas líneas salgan a la luz pública, los partidos políticos, seguramente habrán de encontrarse en todo su apogeo de preparación electoral.

¿Han de perder por ello la oportunidad con que fueron escritas? Nosotros creemos que no. Cualquier matiz que se observe en la reñida pelea de los partidos políticos habrá de repercutir en el movimiento sindical, en el problema económico, y nunca estará de más fijar, y menos ahora, unas posiciones que pueden ser valederas para el momento presente, harto peligroso, o para lo futuro, preñado igualmente de dificultades.

A nuestro juicio, un juicio pobre quizás, la lucha electoral debe abarcar dos características dentro de nuestro Partido: la conquista de votos, de puestos parlamentarios, y la conquista de las organizaciones obreras, la conquista de los Sindicatos.

Nadie puede suponerse, ni debe de hacerlo, que sólo en la tribuna callejera hemos de encontrar el ciudadano consciente que ha de dar su sufragio a la causa socialista. Al lado de la agitación de barrio, de pueblos, de fábricas, de sectores, debe condenarse otra agitación más práctica y más fértil, que no puede ser más que la que corresponde realizar a un Partido socialista de clase dentro del Sindicato de clase también. Y no cabe que unos a otros nos engañemos. Muchos compañeros han hecho caso omiso de la actuación sindical y se han recluso en su torre de marfil, cual filósofos, para desde lo alto otear el horizonte político de nuestro país. Error tremendo, que en su día puede acarrear graves daños a las ideas y al propio triunfo del proletariado en sus aspiraciones por la conquista legítima del Poder.

El Sindicato, la organización es la cantera prima, la base firme, el puntal más potente de nuestro Partido socialista. Sin el Sindicato, sin la organización, sin la colectividad no sería posible conquistar actas, nombrar concejales, ocupar, en una palabra, los puestos representativos del Estado español. Sin embargo, con actas es difícil conquistar Sindicatos.

Un partido socialista que no controle, que no dirija, que no oriente a la masa obrera del país, es un partido muerto. Podrá tener un alma rebelde, pero le faltará el cuerpo que le haga caminar con paso firme hacia la meta de sus aspiraciones de clase. No queremos decir con estas palabras que peligre de momento el control de la organización sindical en nuestro país, ni siquiera que ese control se encuentre resquebrajado en lo más mínimo, pero es que los enemigos del socialismo, comunistas y anarco-sindicalistas, están realizando dentro de los Sindicatos una obra de desprestigio tal contra nosotros que conviene evitar y que todos, altos y bajos, grandes medianos tenemos el deber de evitar.

Y no perdamos de vista una cosa muy esencial. Nuestra insistencia a que todos actúen en el terreno

sindical está ratificada con los resultados diarios, con la realidad del momento. No es censura para ningún diputado, no puede serla, porque lejos de nosotros el pensar que alguno de ellos pudiera no haber cumplido con su deber en todo momento, y a satisfacción de todos. Pero si hemos de decir que los diputados obreristas, aquellos que han pasado por el tamiz del Sindicato, aquellos que han forjado en la organización, aquellos que han vivido la vida interna, desesperante y trágica de la clase obrera, han sido los que en el Parlamento Constituyente realizaron la mejor labor, la obra más eficaz o hicieron posible la condensación dentro de las leyes sociales de un espíritu renovador, sentido en las capas productivas del país. Y tiene que ser así.

Cuando la capitulación de MacDonal, en Inglaterra, los ministros y diputados obreros se replegaron a las tiendas de combate. Solo un obrerista, Jim Thomas se entregó a la capitulación de aquel domagogo embustero. Los demás, todos sin excepción eran intelectuales, que no se habían forjado en el seno del Sindicato, en el yunque de la organización, por cuyo motivo corrieron la suerte del primer Ministro de aquel Gobierno histórico.

¿Qué quiere decir ello? A la vista de los lectores está: que hay que actuar en el Sindicato, sin cuyo aval no se puede llamar uno a sí mismo consciente.

He aquí, pues, un tema harto interesante que conviene analizar para que los remisos vuelvan sus ojos hacia las trincheras rojas de la organización. Puede y debe hacerse política, enfrascarse en los problemas filosóficos, pero sin olvidar el punto de partida que es el Sindicato, sobre el cual giran todos los problemas.

Marx mismo, certeramente, nos dice: "La política, el arte, la ciencia, etc., giran única y exclusivamente alrededor del problema económico".

He ahí la razón de ser los Sindicatos. ¿Por qué, pues, no entregarnos a una labor eficaz dentro de sus cuadros? ¿Por qué huir de sus filas apenas conseguida una concejalía o un acta de diputado?

Error enorme que habrá que rectificar, aunque bien sabemos que en la mayoría de los casos es la imposibilidad la que determina, por el mucho trabajo, esta ausencia. Pero habrá que ir pensando, como preparación de un mundo mejor, en tres cosas fundamentales. En la conquista de actas y en la conquista, orientación y control de aquellas organizaciones que ahora no siguen nuestras tácticas y en el afianzamiento del Socialismo en aquellos otros que tenemos en nuestras manos y que están siendo en la actualidad el blanco constante de los elementos comunistas y sindicalistas que aspiran a manejarlos y dirigirlos a su antojo, dándonos, reconocámoslo, una lección, que es la de desplegar una actividad digna de mejor causa.

Concretando; Con actas, no se

¿Quién no conoce en la capital de España a doña María de la O. Spinola y Bustamante?

Toda la prensa derechista resuena en sus alabanzas. Mil veces, como en otros tiempos a la de Esquilache, la hemos visto retratada en los grandes diarios y revistas repartiendo entre los pobres los tesoros de la misericordia. D.^a María de la O. es una santa.

Lo dicen en corrillos y tertulias, sus amistades, y lo pregonan a voz en grito los humildes. Mujer tan católica, tan piadosa, tan caritativa no la hay. Aparte del dinero que se le va mensualmente en obras de apostolado; fuera de lo que gasta en el sostenimiento de un asilo de ancianos, del que es fundadora, la buena de doña María de la O. en esta grave necesidad que padece la Iglesia española, acude con larga mano a su socorro.

¿Podrá dudar alguien de su acendrado catolicismo? Es presidenta de varias congregaciones y archicofradías, pasa las mañanas correteando iglesias, y las tardes, en los roperos y casas de beneficencia. No tiene una hora libre doña María, los lunes los dedica a enseñar el catecismo, por los barrios extremos; los martes, a propagar y difundir la buena prensa; los miércoles, a ejemplo de D.^a Urraca Pastor, da mítines y conferencias por los pueblos.

¿A qué seguir? A D.^a María la devora el celo religioso, no puede atender a los quehaceres de su casa, y con harta pena de su alma, se ve privada días, semanas y meses del placer de besar a sus hijos.

Aflige a la señora una enorme desgracia. La pobre Juana, su costurera de toda la vida, ha perdido la vista. Y como ella no tiene tiempo de hechar un mal hilván, ni para respuntar la ropa, ha puesto un anuncio en el «Debate» en demanda de una costurera. Tenemos ante la vista el anuncio: «Necesitase chica católica, buenas referencias, que sepa cortar, coser, bordar en blanco y zurcir. De 9 a 12. Señores de Spinola. Lista 40, hotel».

La señora, durante quince años, ha dejado una sola mañana de acudir a la iglesia, por atender a las demandantes.

Un ejército de hambrientas ha acudido a la calle de Lista en busca de colocación.

Estamos ante el problema de la oferta y la demanda. Veamos cómo lo ha solucionado doña María de la O.

Unas jóvenes le han pedido cinco pesetas de jornal, ocho horas de trabajo, desayuno, comida y cena. Exorbitantes le han parecido las condiciones a la señora.

—Pero ¿qué se habrán creído esta gentuza?—ha dicho a su doncella.—No parece sino que nosotros robamos el dinero. Yo no doy más de dos pesetas diarias, desayuno y comida. Eso de las ocho horas de trabajo es invento de masones e impios. En mi casa ha trabajado la servidumbre toda la vida.

(Continúa en 2.^a pág.)

conquistar Sindicatos. Con Sindicatos se ganan las actas.

Que medite quien quiera. Nosotros sobre el particular hemos meditado muchas veces.

A. GARCIA ATADELL.

Madrid.

